

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени Г.В.
Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики регионов», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Проблемы экономического развития и повышения конкурентоспособности российских регионов приобретают в современных условиях важнейшую значимость. Именно в регионах должны получать практическую реализацию поставленные перед обществом стратегические цели и задачи, в связи с чем управление конкурентоспособностью регионов обеспечивает их устойчивое социально-экономическое развитие и, в конечном итоге, способствует достижению высокого уровня и качества жизни населения.

Вместе с тем, в теоретико-методологическом плане различные аспекты управления конкурентоспособностью экономики регионов ещё явно недостаточно разработаны, поэтому диссертационная работа Чайникова В.Н. несомненно является актуальной как с научной, так и с практической точек зрения.

Как следует из содержания автореферата, исследование основывается на комплексном и системном подходах, что дало возможность при принятии управленческих решений в полной мере использовать конкурентные преимущества на всех уровнях (региона, территориально-отраслевого

кластера и предприятия) и получить в результате синергетический и мультипликативный эффекты от функционирования системы управления конкурентоспособностью.

По нашему мнению, в наибольшей степени заслуживают внимания следующие положения диссертации, изложенные в автореферате.

Диссертант обосновывает тезис, состоящий в том, что в рамках региона основной тенденцией становится формирование территориально-отраслевых кластеров, поэтому предлагается использовать их преимущества с позиции иерархической системы конкурентоспособности трёх основных субъектов (предприятий, кластеров и региона в целом). Такой подход обеспечивает возможность принятия эффективных управленческих решений (стр. 13-14 автореферата).

В диссертации разработан механизм управления реиндустриализацией экономики региона, который представляет собой сложную совокупность инструментов и методов воздействия на процессы восстановления и создания новой технологической базы ведущих отраслей промышленности регионов. При этом результативность управления процессом реиндустриализации региона предлагается определять не только с позиции повышения конкурентоспособности самого региона, но и с учётом широты и глубины его вхождения в систему межрегиональных связей (стр. 19-20).

В диссертации представлена концептуальная модель организационной структуры интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона (ИСУКЭР), состоящая из трёх взаимосвязанных уровней подсистем и их элементов, обеспечивающих её функционирование как единого целого. Важно отметить, что организационная структура построена таким образом, что она предусматривает оптимальное распределение функциональных обязанностей, прав и ответственности, порядка и форм взаимодействия между входящими в её состав органами управления. Кроме того, в качестве приоритетного направления развития ИСУКЭР предлагается рассматривать возможность её самоорганизации, т.е. способность реструктуризации устаревших структур и использования новых способов адаптации к изменению внешней и внутренней среды (стр. 25-28).

Заслуживает внимания предложенная методика оценки результативности ИСУКЭР, обобщающим показателем которой является

уровень конкурентоспособности экономики региона. При этом автором сделан акцент на определении управленческой эффективности и описан алгоритм расчёта показателя результативности функционирования разработанной системы.

Итоговым результатом проведенного исследования следует считать обоснование стратегии развития ИСУКЭР. В работе сформулированы её стратегические цели, причём, что, по нашему мнению является принципиальным моментом, при разработке стратегии в качестве основной задачи рассматривается формирование высокого интеллектуального уровня человеческого капитала путём формирования, накопления и креативного использования новых знаний в области конкурентоспособности региона (стр. 35-36).

Диссертация Чайникова В.Н. является серьёзным теоретико-методологическим исследованием, но, тем не менее, она, как любая крупная научная работа, имеет некоторые недостатки, а её отдельные положения носят дискуссионный характер.

Первое замечание касается экономико–математической модели для определения прогнозного уровня конкурентоспособности экономики региона (стр. 22). В автореферате приведена расчётная формула (1), которая вызывает ряд вопросов. Так, из автореферата не является очевидным, какими соображениями руководствовался диссертант, предложив такую сложную конструкцию, практическое использование которой достаточно проблематично.

Второе замечание относится к пункту 9 автореферата (стр.31-34). В этом пункте говорится о концепции целевой программы формирования ИСУКЭ в Чувашской республике. Очевидно, что здесь было необходимо акцентировать внимание на особенностях экономики данного региона, которые, вероятно, учитывались при разработке программы. Однако, о них в автореферате не упоминается, поэтому авторские положения носят сугубо общий характер и вполне применимы к любому другому региону.

Третье замечание. В диссертации основное внимание уделено вопросам формирования территориально-отраслевых кластеров, показаны их преимущества и эффективность, и при этом в составе кластера акцент сделан на промышленные предприятия (стр.14). Безусловно, специфика

промышленных предприятий определяет развитие определенных отраслей экономики, но при таком подходе не учитывается состояние и уровень развития других отраслей, деятельность которых также оказывает влияние на конкурентоспособность экономики регионов.

Отмеченные недостатки не носят принципиальный характер и не могут оказать влияния на общую положительную оценку диссертации.

Диссертационная работа Чайникова В.Н. на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики регионов» по своей актуальности, теоретическому и методическому уровню, а также практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Чайников Валерий Николаевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой

«Экономика, организация и
коммерческая деятельность»

ФГБОУ ВО «Поволжский
государственный университет сервиса»,
доктор экономических наук,
профессор

 Елена Валентиновна Башмачникова

445017, РФ, Самарская область,
г. Тольятти, ул. Гагарина, 4.
тел. +7 (8482) 26-35-38,
e-mail: rector@tolgas.ru



Подпись *Башмачникова Е.В.*
ЗАВЕРЯЮ
Начальник ОМО ФГБОУ ВО «ПВГУС»
Г.И. Зеленцова
« 26 » *снт* 20 16 г.